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MOTTQ: te luna August 190”, pacea 
ra^pwjap'bneză a fost încheiată la Ports- 

-rrfouth. Astfel s’a terminat războiul acesta 
care a demonstrat în chip izbitor, co
rupția guvernamentală și biroucratică care 
a dus Rusia la înfrângere

E. V a i 1 1 a n t deputat francez.

tixite de deținuți politici. Numai în 1908 ză
ceau în pușcăriile rusești 170-000 delicvenți po
litici- și numărul loc crește în fiecare lună cu 
încă 3000. Guvernul rus s’a văzut silit să trans
forme școlile și alte edificii publice în închisori, 
ca să fie loc disponibil pentru atâtea arestări.

Noi, aliații poporului rus trebue să ajutăm cu 
toate puterile la emanciparea lui, la cucerirea 
de garanții constituționale, cari sînt bunul co
mun al tuturor națiunelor din societatea mo-

(L. P.) Bine m am amuzat eri!! Să vă spun cum. 
Făcând o ochire asupra bibliotecei mele, am scos 
dintrun șirag de cărți, o broșură franțuzească 
cu ’n titlu interesant: »Pentru poporul rus — 
contra țarului«. E un discurs ce la ținut în 
parlamentul francez, deputatul Edouard Vail- 
lant, unul din șefii socialismului francez, la 29 
Iunie 1908. Era atunci la ordinea zilei propu
nerea guvernului francez prezentată Camerei, ca 
să se voteze un credit extraordinar de 400.000 
franci, drept »cheltuieli de voiaj« pentru călă
toria politică ce voia s’o facă președintele re
publice1- franceze în Danemarca, Norvegia, Sue
dia și n Rusia.

Și știți ce contra propunere au făcut atunci 50 
deputați francezi în frunte cu deputatul Vail- 
lant? Să se reducă creditul de 400.000 franci la 
50.000 și să se limiteze călătoria președin
telui republicei numai la Danemarca, Norve
gia și Suedia — dar în Rusia să nu plece 
capul statului francez.

De ce s’au ridicat cincizeci de reprezentanți 
ai națiunii franceze contra călătoriei politice a 
președintelui Franței în "Rusia? Aceasta a mo
tivat-o deputatul Vaillant într’un lung discurs, 
Furtunos aplaudat în parlamentul francez, în care 
intre altele a spus următoarele:

»Sprijinind politica guvernului rus, cu alian
ța noastră, cu banii noștri, noi îi trimetem u™** 
instrument de dominare și de oprimare conWa 
poporului rus. Averea publică a Franței o W* 
ciem la falimentul Rusiei guvernamentale. In I 
contra poporului rus, lucrează președintele re
publicei franceze dacă pîeacă în Rusia să se 
întâlnească cu țarul, călăul poporului rus și ai 
libertății sale. Dacă președintele Republicei fran
ceze va ajunge în portul rusesc Reval, între 
salvele de artilerie cari vor celebra sosirea lui 
— dacă va asculta cu luare aminte — va auzi 
și focurile de pușcă cari culcă la pământ pe cei

dernă. De aceia, domnilor deputați, 
votați propunerea noastră de a nu 
Președintele Republice! franceze să 
zită Tarului — ucigașul poporului

vă cer 
trimete 
facă o 
rus.«

plauze la extrema stingă. Vii protestări 
dreapta.)

In împrejurările războinice de acum, citind

mai buni cetățeni ai Rusiei, cari vor democrati-
zarea imensului imperiu. .

»Ca să vă dați seamă de martirajul poporul 
mi riis — e destul să vă amintesc că n 
de trei ani 1906—1908 — au avut loc 18: 
condamnări la moarte în Rusia — chiar după 
datele statistice' oficiale. Apoi închisorile sînt

sa 
pe 
vi- 
(A- 
la

as
tăzi, acest discurs ținut îr* parlamentul francez
— nu-ți apare de un comic intens?
, Pe atunci era numai vorbă de o simplă 
lătorie a capului statului francez în Rusia 
și totuși și-au ridicat cuvintal de protestare

că-

50

vreme poporul francez — unde sînt astăzi lu
minători Franței? Unde sînt astăzi fiii cei mai 
iluștrii ai Franței, cari s’au distins odinioară 
prin claritatea inteligenței lor, prin soliditatea 
rațiunei lor, — și cart și-au dat seamă ce cri
mă față de umanitate este, complicitatea Fran
ței democrate cu Rusia tirană?

Parcă au intrat cu toții în gaură de șarpe. 
Nu se mai aude nimic de ei. Sau ba da,se aude: 
Aceiași deputați cari acum șeapte ani protestau 
în parlamentul francez contra voiajului preșe
dintelui lor în Rusia’ — azi după o telegramă din 
Paris — publică o proclamație în care se pro
nunță pentru continuarea războiului ca b ne
cesitate absolută. Cu toții refuză azi cu vio
lență lumina adevărului, nimene nu voiește să- 
și facă un examen de conștiință ca să recunoas
că în fine gravitatea excepțională pentru Franța 
pentru națiunea onoarei, a umanităței, a adevă
rului, și a justiției, să servească de unealtă ne
trebnică pentru poftele de dominare și expan
siune ale Angliei și ale Rusiei mai ales.

Paie că Franța și-a lăsat acum toata demni-
de deputați francezi', și n ptLT*^artKmt par trierei, și șim.’compromis toate virtuțile ei îe-
tătorul lor de cuvînț a declarat că ei nu pot 
admite ca reprezentantul Franței generoase și 
umanitare să întindă mâna Țarului, capul tira
niei rusești, călăul poporului rus.

Dar azi, când e vorba de un război, de care 
depinde soarta tuturor popoarelor Europei, azi 
când Franța dă un sprijin efectiv Rusiei auto- 
crate, acordându-i miliarde din averea publică, 
și tot în interesul Rusiei lasă să sîngereze atîta I

gendare, tot amorul ei pentru drepturile omu
lui, pentru toate libertățile cucerite atât de 
greu — și trece printre criză de fanatism, de 
ură și intoleranță..

Azi Franța e asociata la falimentul Rusiei gu
vernamentale și n orbirea ei urmează pe dru
mul prăpăstios pe care se va prăbuși Rusia ța
ristă.

O timpuri! O moravuri!

București, 17 Iulie. — Noul amba
sador al Germaniei la Constautinopol, 
principele Hohenlohe, care are în ace- 
laș timp o misiune ]a regele României, 
a sosit erila Sinaia. Deacolo ia, plecat îm
preună cu regina României, „Maria, în 
automobil, la București. Regele Ferdi
nand găzduește pe înaltul oaspe în pa-

latul său dela Cotroceni.
Principele Hohenlohe după audiența 

ce a avut-o la regele României, a avut 
o lungă întrevedere cu prim ministrul 
român, d. Brătiahu.

Se afirmă, că principele Hohenlohe 
a venit la București cu propuneri pre
cise din partea guvernului german.

41 murii fostul ministru bulgar Ghenadiew?
Rotterdam, 17 Iulie După ziarul Daily Telegraph din

Londra, Ghenadiew a murit. O versiune susține, că s-a sinucis, altă 
versiuni, că a căzut jertfa unui asasinat.

Prețul onoi exemplar 6 fiM



PIN ROMÂNIA Toate coloniile germane
ate de dușmani

l.
socotelilor“

ngul ce s’a ținut Duminecă la Bucu
rești de gruparea războinică »Acțiunea Națio
nală« — d. Neculaie Filipescu, a adresat o a- 
menințare guvernului român: »Dacă România nu 
va intra acum în război, mâine va urma în 
țară un război civil. Va veni ora socotelilor și 
vom avea în România una din acele răfuieli 
de care mă cutremur.«

Ziarul guvernamental »Viitorul« răspunde ast
fel la această amenințare:

»Noi am continuat să repetăm constant punctul 
nostru de vedere, socotind că graba unora și 
nervii altora —- provocați de sentimente ori cît 
de onorabile ar fi ele — nu au slujit și nu vor 
vor putea sluji nici odată interesele unui stat 
in situațiuni ca cea din prezent. Motivele? Ar 
ii inoportun să le discutăm, mai înainte ca ora 
»socotelilor« să reprezinte cu adevărat o dato
rie pentru toți. Ceia ce însă este fapt cert, e 
că ora aceasta a »socotelilor« nu va putea fi 
de nimeni înlăturată; atunci, când problema din 
prezent va fi pusă în întregul ei la lumina mare 
a zilei, făcând bilanțul acțiune! unora și al ce
lorlalți, se va vedea de care parte cântărește 
mai greu adevăratul patriotism în salvgardarea 
intereselor românești.

Ținem deci să se știe că, mai mult chiar de 
cât alții, noi așteptăm momentul »socotelilor«; 
și când el va fi oportun, îl vom provoca» singuri, 
fiind-că toți au de dat »socoteli«.

Se vor cere acele »socoteli« fără nici un fel 
de îngăduință pentru nimeni, trecându-se peste 
orice considerație de politică internă sau de 
persoane.

In ora »socotelilor« țara va trebui să știe a- 
devărul întreg, fără ocol și fără părtinire, de 
oare-ce socotelile acestea arătând lămurit me
ritele și greșelile, e lucru de mai înainte înțe
les că, dovedirea vinovăției, implică chemarea 
la răspundere. Odată cu »socotelile« se vor dis
truge și legendele, vor dispare popularității« 
ușor câștigate și se vor impune, în schimb, me
ritele reale și numai meritele celor cari au știut 
să nu greșească chiar în situațiuni grele și tur
bure ca cele de astăzi.

Dar pe când noi așteptăm cu răbdare și în
credere ora »socotelilor«, alții manifestă ner
vozități, cari în nici un &az nu pot însemna o 
contribuție folositoare m serviciul interesului 
general și nici desbrăcarea sinceră a ori-cărei 
tendințe de monopolizare a aspirațiilor nea
mului.

De aceea, astăzi, ca și altă-dattț, noi conti
nuăm să subscrim la părerea, —• de dreptatea 
căreia și alții încep să se convingă, — că ni
meni nu poate monopoliza aspirații
le neamului. Apărarea lor, însă, e chestie 
de procedeu, de prevedere și de mai justă în
țelegere a siluațiunilor și împrejurărilor prin 
cari trecem, mai ales când lupta trebue dusă 
în același timp nu numai împotriva greutăților 
din afarp, dar și contra dificultăților pe cari le 

ycreiază înlăuntru patriotismul rău înțeles al câ- 
/ torva.

Vechca recoltă română complet 
t - stricată

Sub acest titlu citim următoarele în »Drep
tatea« din București:

O știre gravă, ne vine din țară. Aproape în
tregul depozit de cereale din vechea recoltă,, a- 
flat în magaziile gărilor, s'a stricat complet și 
agricultorii cari au depus’o pentru export au 
și început să acționeze statul român în judeca
tă, cerând daune cari se ridică la sume colosale.

Agricultorii sunt înarmați pentru aceasta cu 
astfel de acte, încât va fi greu justiției să în
lăture acțiunile lor sau să micșoreze suma dau
nelor cerute.

In adevăr, diferitele măsuri luate ad-hoc de 
către d. ministru de finanțe care a int. rvenit în 
fel și chipuri ordinea vagoanelor pentiu export 
au furnizat destule arme în mâinile agricultori
lor ale căror producte s’au stricat în gări.

Am avut Ocaziunea să vedem deschizândti ni
se câteva magazii de prin gările din Moldova

ră productile stricateipectul pe
igricultorilor este revoltător.

o
450.000 chilometri pătiați colonii 

germane cucerite de anglo-francezi. — 
Dar până când ? — Războiul european

decide stăpânirea coloniilor. —
Un comunicat oficial englez anunță că guver

natorul general englez al Uniunei Afrieei de sud 
a telegrafiat secretarului de stat al coloniilor ur
mătorul raport primit dela st itul major din Pre
toria:

Generalul Botha din partea Angliei a primit 
propunerea guvernatorului g:rm n Seitz dfe a se 
preda cu toate forțele germane din Africa de 
sud-vest. (Nota Redacției: Predări» forțelor ger
mane în Africa de sud s a făcut in urma lipsei 
de proviziuni).

Luptele au încetat deci prin aceasta și cam
pania s’a încheiat cu succes.

,MERSUL RĂZBOIULUI
Nistruj nordul Galițîei ofensiva noastră progresează

T.a Sokal. câteva puncte de sprijin rusești luate cu asalt. — Ger
manii îsi fac mereu drum în interiorul Kurlandei. — In Franța, 
oștirea germană e iarăși la înălțime. — Acțiunea diplomatică a 

Ententei în Ba'cani. — Războiul cu Italia.
»

Dela sud la nord se deșteaptă acum iară fron
tul nostru din Galiția. Lupta începută pe Nis
tru e urmată cu o ofensivă puternică pe rjtl 
Bug. După intrarea în activitate a armatelor Jui 
Pflanzer Baltin — șj-a reluat activitatea și 
matele lui Bohm-Ermolli, la nord de Lemberg.

La Sokal, pe malul de est al rîului Bug —■ 
a început lupte vehemente cu rușii —; cari au 
dat ca prim rezultat ocuparea unei pozițiuni pu
ternice rusești: mănăstirea Bamhardin.

In Polonia, e încă liniște.
In Kurlanda, germanii își continuă ofensiva 

viguroasă, au trecut riul Windau, pe la Popeljani?,, 
la 20 chilometri depărtare de Szavli, și înain
tează cu succes și la sud de Kolno și Prasnicz.

Iată acum și cele două raporturi de aseară:

Luptele delà Nistru durează încă. ■ 
Încercările rușilor, să arunce îndărăt tru

pele noastre cari au înaintat pe malul de 
nord al rîului, au rămas infructoase.

Am făcut aci prizonieri 12 ofițeri și 1300 
soldați și am capturat 3 mitraileze.

La forțarea trecerei peste Nistru și ’n lup- ; 
iele următoare s’a distins regimentul 7 de I 
infanterie carintian, dând noui dovezi de e- 
roism.

In regiunea Sokal de ambele părți s’a sem- ; 
naist o vie activitate.

Trupele noastre au luat cu asalt mai mul
te puncte de sprijin rusești, cum e mănăs
tirea Bernhardin lîngă Sokal.

Pe celelalte fronturi situația e nescihmbată. i 
Hôfer, mareșal locotj

Comunicatul german anur: .

Pe frontul de est rusesc:
La nord de Popeljani, trupele noastre ; 

trecut riul Windau în direcția estică.
La sud-vest de Kolno și la sud de Pras 

nicz, în lupte victorioase am făcut orogn

au

Pe celelalte câmpuri de luptă nimic no. 
Șeful Stalului major.

In parlamentul englez, ministrul Bonar Law a 
declarat că Anglia și aliații ei au cucerit 450 
mii chilometri colomi germane.

Deputatul Unionist Mac Martha întreabă pe 
ministrul Bonar Law, că atunci când a vorbit de 
cucerirea coloniilor a uitat de vorba lai Bis- 
mark că posesiunea coloniilor e hotărîtă numai 
de rezultatul luptelor pe câmpul principal de 
război, în Europa.

Bonar Law a recunoscut justeța acestei de- 
clarațiuni.

Cu alte cuvinte ori câtă întindere de colonii 
germane ar fi ocupat englezii și francezii în răz
boiul actual, — dacă însă pe fronturile de luptă 
europene — germanii vor ieși biruitori, și stă- 
pânirea cokmilor din Africa vor reveni lor, așa 
că ocupațiunea anglo-franceză a acestor colo
nii va fi numai vremelnică.

LUPTELE PIN APUS
In mai puțin de o lună germanii fac 

7587 prizonieri francezi
Si cel mai nou comunicat germ m aduce știri 

frumoase de pe frontul francez.

Repetatele încercări ale francezilor de a smul
ge dela germanii pozițiunele luate cu asalt de 
aceștia în pădurile Argonnes — au dat greș. 
Glotașii din Germania de nord au apărat vite
jește toate pozițiunele față de toate atacurile 
strașnice franceze. Dușmanul a fost respins cu 
mari perderi și trupele germane au făcut în
că 462 prizonieri.

Dela 20 Iunie, armata germană, luptă cu suc
ces în pădurile Argonnes și la vest. Pe lîngă 
câștigul de teren și material de războia, numă
rul total de prizonieri se ridică acolo la 116 
ofițeri și 7009 soldați francezi. Asupra trupe
lor dușmane, aeroplane germane au aruncat 
bombe la Gerardmer.

— Generalul Joffres în timpul serbărei națio
nale franceze dela 14 Iulie, se afla la Belfort. 
A<olo a primit dela ministrul de război francez 
telegrama despre înfrâng.rea franceză dela Ar- 
gonne, care telegramă conțin a și rugarea ca 
joffre să dea deosebită atențiune acelui câmp 
de luptă.

— Cum guvernul francez se ferește să anunțe 
perde.ile arm tei franceze, sa făcut din putea 

germană o încercare de a s; evalua perierile 
franceze după lupta delà Arras, după declara
țiile prizonierilor francezi. După »Gazette des 
Ardennes« perderi!’ francezilor în morți, răniți 
și prizonieri sînt următoarele: Corpul 3 de ar
mată a perdut 15 mii oameni, corpul 9 de' ar
mată 6000 oameni, corpul 10 de armată 10 mii, 
corpul 17 4300, corpul 20 10.300, corpul 21

francezi scoî 
colosale cari

11 mii, divizia 48 6 mii, divi- 
ați. In total dar 78.300 soldați 
in linia de bălaie — perd ri

nau fost cu nimic recom"cn
cu vre un progres francez la nord de Arr;



LA SUD ciorna era contra unei participări a Italiei la I sergenți să-i scape de greutății
acțiunea contra Dardanelelor. Acum însă și-a

Grecia și Bulgaria terorizate de 
Anglia

Nervc, Angliei în Marea Egaică ia di-
.«efțSmni tot mai mari — asta de teama acțiu- 
nei submarinelor germane. Felul cum e șica
nată navigațiunea grecească din. partea engle
ză în apele grecești — apare ca o blocadă în 
toată regulă îndreptată contra. Greciei. La ace
leași șicanări e expusă și Bulgaria. Unicul ei 
port la marea Egeică, Dedeagatsch, este blocat 
de flota engleză dela 10 Iulie. Englezii nu mai 
lasă nici un vapor să ancoreze în acest port,
deși zilnic se opreau acolo 30 de vapoare.

Mișcarea diplomatică în 
canice

»Beniner Lokalanzeiger« află 
București :

statele bal-

urmă loarei e din

Ambasadorul englez Bux Ironside a fost re
chemat din Sofia, fiindcă avea simpatii pronun
țate pentru Serbia. Ambasadorul rus, principele 
Grigore Trubetzcoi părăsește Niș, fiindcă avea 
pronunțate simpatii pentru Bulgaria. Ambele a- 
ceste schimbări în diplomație aruncă o vie lu
mină asupra greutăților ce le întâmpină ententă 
in rezolvarea problemei sîrbo-bulgare.

Știrea dată de ziarul rus »Novoie Vremia« că 
Trubetzkoi va înlocui pe ambasadorul de acum 

.al Rusiei la București, pe Poklievski — nu se 
confirmă încă la București, dar pare probabilă. 
Poklevski a comunicat tot deauna guvernului 
său dela Petersburg că e sigur că România va 
intra în război alăturea de dușmanii puterilor 
centrale. De altă părere era însă secietaml am
basadei ruse la București Boris Arseniev, care 
arăta la Petersburg că șeful lui, e mi informat. 
Urmarea fu că Arseniev a fost rechemat. Acum 
pleacă și Poklievski, căci cercurile oficioase din

schimbat părerea, și cere să se trimeata. neîn
târziat trupe italiene la răsărit. Regele însă se 
opune. Cadorna a chemat pe prim-ministru ita
lian, care de fapt a dat dreptate lui Cadorna. 
O decisiune nu s a luat încă.

— Poetul războiului d’Annunzio, a părăsit 
Roma, plecând iară pe câmpul de luptă.

— Falșul aviator francez Andree, care a so
sit la Roma, recomandându-se drept delegat al 
guvernului francez — și cu acest titlu a înșe
lat autoritățile italiene și mulți particulari naivi 
— a fost condamnat de tribunalul din Roma 
la 17 luni închisoare.

— Ziarul elvețian »Rund« află că guvernul 1 
elvețian a intervenit pe lângă guvernul italian ; 
și cel austro-ungar, ca să se evacueze tranșeele 
dela »St Ifseijoch« — cari sînt situate numai 
la câți-va pași depărtare de granița elvețiană 
și din aceasta pricină și teritoriul elvețian e 
adesea expus focului beligeranților. Cererea a- 
ceasta a Elveției a fost acceptată de ambele 
părți.

_ . . __ . si urgia crân
cenului răzbes, întregi și cu viața deplină.

Pe Onorata Redacțiune o rog cu tot respec
tul să binevoiască am publica această scrisoare 
ca Mulțumire publcă în »Foaia Poporului Ro
mân« pentru care mulțămesc anticipat.

Bistriță, 14 Iulie 1915.
Cu toata stima

ANNA BUIA și cei trei orfani de tată.

TBHG1ÍI 5i 00SM9NII El
/ Un vapor englez scufundat

/Din Atena anunță că acolo a sosit știrea 
/ă ’n fața/ilîsulei Lemnos s’a scufundat un ma- 
Măjutcefae transport englez.

Englezii și francezii trimit zilnic câte opt sute 
răniți ai lor din Dardanele spre Alexandria șj 
Marsilia.

După un comunicat englez trupele anglo fr 
ceze au ocupat în zilele de 12 și 13 Iulie tr/n- 
șeele turcești pe o întindere de 200—400 m/tri. 
tăcând 422 prizonieri.

România cea cuminte
Filipescu strigă »»hăis« 
P. P. Carp pocnește »cea« 
Dar Brătienu-i om colea 
Zice: »nici șa, nid șa!« 
România știe ea 
Că ’n lume ’s mulți mișei, 
Nu se ’ncrede în vecin 
Ci numa n puterea ei. 
Prin noi înșine a zis 
înțeleptul Rege al lor 
Și Românii din Regat 
N’au să-și teamă al lor viitor. 
Vine vremea, și or vedea 
Și cei azi nemulțumiți 
Că Românii cei cuminți, 
Au fost cei ce nu-s pripiți.

Dnii dr. Alex. Vaida-Voevod și 
Aurel Popovici într’o misiune 

Berlin?
Știrea aceasta senzațională o găsim în

dr. 
la

mai

Petersburg s’au convins că Arseniev are dr 
täte- Trubețcoi pleacă din Serbia, fiindcă a 
vut raporturi încordate cu moștenitorul de t 
sîrb și cu I ga militară sîrbă — de aceia a 
buit să plece.

•e-

— Cum

iubirea de frate la militarii 
ani

RĂZBOIUL CU ITALIA
Dibuirile armatei italiene. — Unde 

ar putea sparge frontul austro-ungar. 
— Toate atacurile respinse. — Salan
dra iar a plecat la cartierul general.

— Italia și Dardanelele. —
Italienii își desfășoară acum acțiunea lor cea 

mai importantă contra platoului Doberdo, între 
Gradisca și Monfalcone.

In comparație cu celelalte părți ale frontului 
regiunea aceasta prezintă mai puține greutăți 
topografice pentru o înaintare. Pozițiunele au- 
stro-ungare din Tirol și pe Issonzb superior 
sînt extraordinar de tari, prin însăși natura lor. 
De aceia trupele trliene, în dibuirea lor unde 
ar putea mii lesne sparge frontul austro-ungar 
s’au oprit la Doberdo, unde terenul prezintă 
oarecarf avantagii pentiu înaintarea infanteriei 
Dar și. aici italienii au fost respinși.

Comunicatul oficios de aseară anunță:

Atât pe frontul ținutului de pe coastă, 
cât și la granița carintiană, s a semnalat eri 
o a-, tivit .te în creșterea a artileriei dușmane.

Pe frontul dela Dolomiț', mii multe ba-

enesc soldații noștri pe eroii 
hi căzuți pe câmpul de luptă —

Dela d-na Anna Buia, (Bistrița), văduva bra
vului sergent major Buia, mort pe câmpul de 
război, primim următoarea scrisoare:

Onorată Redacție! Fiindcă, moartea mia răpit 
bărbatul, care a fost sergent major în regimen
tul 63 și am rămas cu trei copii orfani de ta
tă, — sergenții din regimentul acesta care se 
află pe câmpul de luptă în frunte cu bravul ser
gent Gheorghe I. Todea, mi au trimis 345 c. 
cu următoarea scrisoare:

Stimată Doamnă!
Aflând că cruda, și nemiloasa moarte v’a lip

sit de iubitul soț și regretatul nostru tovarăș de 
arme, sergenții mai jos semnați vă trimet 345 
coroane, ca cunună neperitoare pe sicriul iu
bitului și regretatului nostru camarad și lup
tător, cu acea rugare ca din aceasta modestă 
sumă să se celebreze un parastas pentru odih
na sufletului reposâtului, cu care ocaziune să 
se pomenească în biserica din Bistriță și nu
mele sergenților contribuitor.

multe #dre din București, cari o dau cu toată 
se_y«5itatea. Noi o reproducem numai ca docu- 

ent. Știrea e publicată sub formă de telegramă 
din Budapesta: D-nii dr. Aurel Popovici și de
putatul dr. Alex. Vaida-Voevod, au avut o lun
gă întrevedere cu prim ministrul ungar, contele 
Tisza, după care au plecat la Berlin. Se zice 
că cei doi fruntași români au o foarte impor
tantă misiune pe lîngă guvernul german.

»Adăugăm că guvernul român e informat de 
roită pe care și l’au asumat cei doui români 
ardeleni.«

La aceasta știre a ziarelor din București noi
nu arvem de 
exclamație ! ! !

decât câteva semne de

Const. Stere, 
deputat și rectorul universității din Iași a fost 
primit în audiență de regele României, căruia 
a expus vederile lui politice, contra alăturărei 
României de Rusia.

noastre dela Rulr 
derbar hTeutelstein 

mari pierderi.

■ari au atacat pozițiunele 
ddo și de pe lini i Schlu-

au sp ui se cu

Pi im ministiul

Höfer, mareșal locot, 

italian Salandra, a plecat
iară pe câmpul de luptă, in cartierul general.

— O știre’din Roma se anunță că între regele 
Italiei și șeful statului major italian, Cadorna. 
s'au iscat serioase neînțel geri. La început Ca-

Gheorge I. Tod'ea s.

Iată numele sergenților dela care s’a 
această sumă:

Gh. I. Todea 12 cor., Pompei Rus 20 
cob H., P. Ur.su, G. Lazâtj, E. Domide,

de stab.

dat

cor. la- 
G. Pop

G. Vica§i, M. Läzäroi. G. Drägati, I. Cämära^iJ, 
S. Filip, V. Zsorzs, P. Hodnogif. D. Butuza, I. 
Ernst, I. Märcan, P. P.isc< I. Bugnari', Iosif 
Ernst, I. Ritti, D. Pop, Gh. Zsireadä', C. Baboi
și M. Turc 10 c
15 cor., I. Marțian 5 
V. Eligean 6.por., A. 
Aiul 5 cor., V. Bilași,

cor., V. Moldovan 20 f

P. Bob și Ioan Lazăr cite
5 coroane, laclal ă 345 coroane, pentru act
mărinimos și inimoasă face e de bine subscrisă 
<u cei trei orfani de tată, aducem profunda noa
stră mulțumire și pe ace i ti cile, rugând pe 
bunul Dumnezeii că pe acești bravi și bin făcători |

fnaintjM^ în rang al moștenitorului 
de tron

Din Viena se anunță că monarhul a numit pe 
moștenitorul de tron arhiducele Carol Francisc 
losif de general m-ajos și conter-amiral.

Op opulară din Budapesta

talei

ti'

mun

t obiectul unor vii discuții în consiliul co- 
, care a ținut eri ședință. Primăria capi-
care

ti, cari 
rieten ■

tat însă 
așezăminte

acum proprietar a acest i mare
acum pi stui mare

<a să scape Opera populară de 
primit oferta unui consorțiu d

iese să dea 
inematograf.

J populară trebuie st 
ară și piese morale i 

Primarul dr. Bar z
numai

u două

heltuicli mari trebu

Ur.su


te o oferta avantagioasă din punct de vedere j 
financiar. Apoi se va ajuta și circulația străi
nilor în Capitală, dacă se va înființa un mare 
teatru de varietăți în care se vor da reprezen
tații și n alte limbi decât cea maghiară.

{^Portul rus Windau prada flăcărilor?

Soția ambasadorului german la re
gina României

Din București se anunță:
Soția ambasadorului german în România, ba

rocul vom Busche, sosind zilele acestea la Bu
curești pentru întâia oară, -— dînsa a fost primită 
într’o audiență particulară de regina Marin a 
Românie-. Apoi baroneasa Busche a plecat la 
Curtea de Argeș unde a fost primită în audiența 
de regina văduvă Elisabeta.

Stockholm, 17 Iulie. — In întregi s’au putut observa mari limbi de foc în 
orașul s’a răspândit știrea despre o direcție estică de Ljugam. Pescarii, cari 
nouă ciocnire pe mare intre flota rusă au petrecut noaptea pe mare, au rapor-
și cea germană. Pretutindeni se vor- tat ca întregire la această versiune, că
bește, că în apropierea de Grotland a pe marea deschisă s’au auzit bubuituri 
avut loc o luptă crâncenă navală, al că- dese de tun. Acum fiecare consideră de 
rei obiectiv a fost portul rus Windad. probabilă știrea, că orașul Windau e

O telegramă semnificativă a impă-
raiului Wiihelm?

Citim în ziarul bucureștean »Epoca«:
Duminecă noaptea a fost transitată prin 

curești, următoarea telegramă adresată de
Bu- 
îm-

paratul Germaniei, către sora sa, regina Gre
ciei. Iată textul telegramei:

»Grație vouă, Bulgariei și României, tri
umful nostru este asigurat.«

Wiihelm-
Aceasta telegramă a fost comunicată și d-lui 

prim-ministru Brătianu.

„Dama voalată“
In fața comisiei de control dela graniță, la 

Lindau (la Bodensee) o damă voalată în negru 
care voia să plece în Elveția — a fost supusă u- 
nei perchizițiuni corporale. In timpul perchezi- 
țiunei misterioasa necunoscută a scos un revol- 
vel, și și-a tras un g'onte în cap. Sa stabil t 
apoi că ’n haina de femeie se ascundea un bărbat 
— care de sigur a săvârșit acte de spionaj. -

S’ji început cu evacuarea Varșoviei 
zWul miliar »Russkij Invalid« din Petersburg 

confim»r-*ra s’a început cu evacuarea Varșo
viei — numai că aceasta e o măsură de pre
vedere, care se ia ori când, îndată ce dușmanul 
se apropie de un oraș mare.

\Un alt general rus . . . bolnav
ToSmai cînd starea de dezorganizare a arma

tei rusești reclamă comandanți noui și energici 
— se (anunță mereu îmbolnăvirea a câte unui 
general rus. Dăunăzi a venit știrea, că sănăta
tea marelui duce Nicolae e sdruncinată, și că 
dînsul va fi operat. Acum o telegramă din Pe
tersburg' vestește că noul comandant al arma
telor rusești, generalul Russki, s’a îmbolnăvit 
de nevroză de inimă și a plecat în concediu pe 
moșia vărului său, pe Wolga.

Ite localități din Galiția pustiite 
de ruși

Din covia' vine știrea: Orașul Busk, situat 
pe rîul Bug, la 50 kilometri la nord-est de Lem
berg — stă în flăcări.- Rușii au pustiit localita
tea aceasta împreună cu comunele Vamuni și 
Sakolov, lîngă Kamionka-Strumilova.

Prizonieri turci între șerpi veninoși
Ziarele din Constantinopol înregistrează cu 

indignare faptul că prizonierii turci din armata 
care luptă în Caucăz au fost transportați de 
ruși’ într’o insulă din marea caucazipă tinde 
trăiesc numai șerpi veninoși. Traiul lor e un 
adevărat martiraj. Ziarele turcești cer ca guver
nul turc să răspundă la acest procedeu rusesc cu 
dinte pentiu dinte.

Epigramă
Unui refugiat

Dacă te-ai refugiat 
Ce mai faci atâta gură 
Ori fiindcă ai dezertat 
Crezi, că ai făcut bravură?

Azi noapte, după miezul nopței de fapt în flăcări.

Cracovia, 17 Iulie. — Ziarul »Nova 
Reforma« scrie, că ariergardele rusești 
incendiază toate satele polone în timpul 
retragerei lor, iar populația se refugia
ză în interiorul Rusiei. Tot astfel de știri 
se relatează și din guvernămintele Ra- 
dom și Lublin. Trupele rusești nimi-

cesc recolta și târăsc cu sine pe toți băr
bații.

Autoritățile din Varșovia au constrâns 
80.000 de cetățeni să părăsească orașul 
dela 1 Iulie încoace. 18.000 au părăsit 
orașul de bună voie. Opinia publică este 
foarte alarmată.

ebbbfss

Economie
Aprovizionarea cu bucate

(S.) Războiul european care de un an 
în vâlvătăi neînchipuite încă de mintea

arde 
omie-

nească a adus cu sine, pe lângă alte multe ne
norociri, și scumpetea și lipsa de bucate la po
pulația țării.

Nu e vorbă, noi suntem o țară agricolă în a- 
devăratul înțeles al cuvîntului, dar trebuințele 
cele mari întru aprovizionarea armatei și ex
portul a adus cu sine împuținarea bucatelor și 
mai ales urcarea prețului lor în măsură sim
țită. .

Guvernul țerii în vederea împrejurărei, că răz
boiul poate să fie încă de lungă durată, s’a în
grijit din bună vreme, ca populația se nu su
fere în lipsa, mijloacelor de hrană nici în vii
tor. Prin ordinațiunea sa din 16 Iunie c. ia deci 
unele dispoziții în această privință cari e bine
să le cunoască atât producenții cât și 
menții.

Vorba e, că recolta anului de față se

consu-

înpace
toate trebuințele armatei, a producenților și 
consumenților cari nu se ocupă cu agricultura 
și din aceia se rămână și rezerve pentru viitor, 
dacă noul an ar fi un an agricol rău.

De aceia deocamdată. întreaga recolta în grîu, 
săcară, orz și ovăs care va rezulta acum, gu
vernul o pune sub secvestru și economul nu poa
te dispune de ea. decât în măsura recerută de 
trebuințele lui familiare, adecă cantitatea sta- 
torită: 18 kgr. pe lună de fiecare persoană din 
familie, socotind timpul până la 15 August 1916.

Se înțelege, că cvantul necesar i-se socotește 
și pentru brațele de muncă folosite la lucrarea 
economiei sale și la ținerea vitelor disponibile. 
Încolo întreg surplusul va fi a se vinde numai 
in înțelesul numitei ordinațiuni, adecă numai 
persoanelor cari n’au bucate de loc sau n au 
in măsura recerută pentru hrana lor și membrilor 
familiei de cari dispun.

Vânzarea bucatelor iarăși n’o pot face când 
și cum le place; ea e îngăduită numai până 
la 15 Septembrie a. c.

Cu deosebire deci cei cari nu produc bucate 
ău se fie cu atențiune la acel termin, având a 
se aproviziona cu bucate la vreme pentru noul 
an agricol care se socotește până la 15 August 
1916'.

Totodată va fi a se ținea cont și de dispoziția 
ca până când producenții pot reținea 18 kgr. 
bucate pe lună de tie-care persoană, ceilalți nu 
pot avea mai mult de 10 kgr pe lună de per
soană. Cumpărarea bucatelor pentru negoț e in
terzisă cu pedeapsă până la 2 luni închisoare 
și amendă în bani până la 600 coroane, guver
nul însă poate da autorizație specială diferi
telor corporațiuni se cumpere până la terminul 
indicat bucate pentru trebuințele membrilor ei.

Fiind acestea dispoziții atât de salutare întru 
aprovizionarea celor lipsiți cu bucate, toți cei

chemați sunt datori, a le sprijini, se 
tâmple abuzuri, ca unii să-și facă 
în socoteala celorlalți.

Dispozițiile de mai sus se vor lua 
său și pentru recolta cucuruzului care

nu se în- 
mendrele

la timpul 
asemenea

formează mijloc de hrană la o însemnată parte 
a populației din țară.

In fața acestui luciu băncile noastre, socie
tățile economice și toți cei competenți vor face 
bun serviciu populației noastre, dacă între 
marginile dispozițiilor ministeriale se vor îngriji 
-se vină în ajutorul aceleia.

POȘTA ADMINISTRAȚIEI.
Const. Cărăbaș, Mezozsadâny. — Am pri

mit abonamentul pentru 10 exemplare pe jumă
tatea a dbuiă a anului c. Ce privește reclamația 
D-tale, ne pare rău că noi nu-ți putem ajuta as
tăzi nimic, de oarece nici nu ne scrii ziua când 
ți s’au întâmpalt neplăcerile și; nici ce fel de 
neplăceri ai avut. Ne-am convins, că espediția 
foilor dela noi îți merge și astăzi regulat. Dacă 
ai ceva reclamație te rugăm sene-ne imediat 
în ziua când ți se întâmplă neplăcerea, pentru 
că noi voim să vindecăm ori-ce rană. Dar dacă
ne trimite cineva plânsoarea prea târziu, 
pare rău dar de ajutat abia se mai poate.

Nicoară loan, Begaszentes. —■ Aflăm, 
avem în comuna Dv.doi abonați cu numele 
coară ioan; Vă rugăm să ne scrieți și n-rul 
sei, pentru ca să nu se ivească neînțelegeri.

ne

ca 
Ni- 
ca-
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Ea administrația ziarului nostru se 
află de vânzare următoarele:
Harta mare a Europei, mărimea 

140/220 cm. în 5 colori - cor. 2 50*
Aceiași hartă în mărime mai mică 1.50, 
Harta războiului turco-rus cor. 1.50.
Harta hunei, în. 7 colori. Cuprinde toa

te țările și coloniile, fie-care în altă
coloare cor. 2. —
Pentru espedarea franc» să se alăture 

la fie-care comandă 30 fileri.
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